



憶家庭農場實習

嘉農 王添成

每天放學回家，我循例先到後園菜圃裡走一趟，細心四處觀察，然後才做澆水的工作。今天老天突然下着細雨，潤濕了久旱的大地，更給農友們帶來一個不大不小的喜悅。下午回家後仍是細雨霏霏，走到菜圃，看到那些正沐浴在甘霖中的蔬菜，比起往日顯得更青翠、柔嫩。含苞的甜椒，肅然頂立；光滑油綠的辛葉上，滾動着晶瑩明亮的水珠，猶似天上的明星。這一切使我的心情頓覺異常暢適。眼看見自己以血汗辛勞育成的東西，逐漸地茁長起來，怎不令人高興呢？

回憶半年前，在我未加入四健會時，也就是在我初入農校的時候，我對於農業本是門外漢，對於犁田種作尤感陌生。但是由於興趣的趨使，使我對這方面發生一種由衷的愛好，因此「農業」這門學科就越學越起勁了。同時每週還有九堂農場實習——這更是我入農業之門的捷徑，我都虛心地學習，從未會輕易放過機會。接着所謂登高自卑，行遠自邇的步驟，漸漸地，我在課堂所學的，以及農場實地操作的，舉凡整地、築畦、播種、育苗、定植、施肥……等等基本常識，都全盤將它搬進腦幕裡。從此我對於種作由陌生進而熟悉，由熟悉更提高了我對它學習的興趣。

去年十月間，本校實行家庭農場實習，我經過家長的贊許以及學校的審查合格，便毅然的加入家庭實習組，從此我便是一個四健會會員了。

我的小型農場(即菜圃)是屋後的一塊空地，約有三

畝，本是我過去的屋基地，土壤十分瘠瘦，並且滿地瓦碎。在開墾之初，我真有點為這場地的劣點而擔憂，恐不能有所收穫。後來我們一位殷勤的指導員給我指示道：「從事農業，必須專恆，要有開發創造的精神，世上絕無現成的肥美平原，我們耕作之始，更應只求耕耘不問收穫才是。」我蒙受這一番寶貴的訓示後，心裡暗下決心，願竭力去開墾這一塊「荒地」。經過一次的深耕、碎土，不知除掉多少瓦片雜草，方才像個「田」地，同時更施了相當多的堆肥，作成畦畦，然後分別栽種甘藍與花椰菜。這一來可忙壞了我，過去放學回家閒無事做，總以小說，報紙來消遣，如今却換來挑水澆菜的苦頭。起初跟弟弟扛着還算可以，後來為經濟時間起見，只有自己來挑，由半桶而至滿桶，遂練成一手工夫咧！有時懶得不想澆它，但是眼看菜兒長得那樣茂盛，心想這又不是自討沒趣，何樂不為？

每逢回家實習，便做中耕除草；施用追肥，或是病蟲害

防治之類的工作。唯恐辜負指導員的殷望，始終不間斷的努力，從未懈怠。作業的進行頗稱順利，起初的憂鬱心情已全部消失，隨着菜兒的茁長茂盛反增加更多的慰藉。

日子過得很快，在指導員詳詳教導與我不斷工作之下，菜兒逐漸地成熟了，看着豐滿碩大的甘藍球，金黃色而細密的花菜球，指導員笑了，我也笑了。然後指導員說：「成果尚可，但仍未達理想，須再加倍努力，記住：『精益求精，止於至善』。」當時我深深領悟這句銘言，是的，我必須再求進步，我有一人定勝天的信念。

短促的四個月過去了，我的首次家庭作業始告結束。在這段期間以血汗換來的固然有一些物質的代價，然而更可貴的，還是那些寶貴的知識與經驗的獲得。從此我明白種蔬菜的成功秘訣，不外是周到的管理，肥料的合理施用以及水量的節制。這一切，當然要歸功於我們殷勤的指導員了。

現在是我第二次作業的期間，我仍然繼續的加倍努力着，期望從這塊小園地上，繼續創造我的新紀錄，發掘更多的新知識，增加更多的實際經驗，如此從而擴之，久而久之，當然有所成就，以便將來貢獻於我們的四健會，為復興我們的農村而努力。

我們的記帳組

桃農會員 蔡錦堂

本校四健會農家記帳組成立至今已歷有兩年的時光了，參加本組記帳的會員期限為一年，期滿後願意再繼續加入者也可以。我是第二期參加的，從去年五月開始先練習記了一個月的帳，到今年的五月匆匆的把一年的帳記完了。

在一年的記帳過程中，熱心的張指導員給予我們很多的指教，每星期照例有一小時的開會時間，在會上他把我們每星期繳給他的修改的帳簿之中所發生的錯誤，一一提出來講解，使我們對於記帳的知識能日新月異的進步，有時他還教我們珠算，或是開同樂會，大家莫不喜樂融融。

記帳有下列最大的好處：第一，記載一切農家的工作項目，時間及現金現物的收支，避免專顧腦筋去記帳的不準確，打消「大概」：「馬馬虎虎」的「差不多主義」，培養農民確立數字的觀念。第二，統計自家作物的生產數量和家畜的繁殖頭數，看一年的生產與成本的比較，是賺或賠。第三，檢討經營的得失，如耕作的時間和勞力是否得當。第四，節省許多無謂的浪費，如精力和時間上的浪費，在未記帳前是不會知道的，更無法有計劃的利用家庭中剩餘的時間和勞力。第五，有計劃的經營農業，預先分配工作，擬定預算，估計生產與消費的盈虧。

所以，農家記帳對每個農民都重要，大家都應該做。

